

近年来,宁波市鄞州区建立多层次、多元化矛盾纠纷化解平台,深入打造“一刻钟法律服务圈”,服务指导“全程跟踪”,不断推动矛盾纠纷化解“只进一扇门”“最多跑一地”。

在这里,涌现出一批在人民调解工作岗位上有着突出贡献的人民调解员。曾登上司法部《人民调解》杂志封面的全国模范人民调解员潘明杰,是鄞州区“老潘警调中心”的负责人。如今,“老潘+小潘”基层社会矛盾纠纷调解队伍建设实现了再上新台阶。今年1月,潘明杰与另外10位调解员从全市1.4万余名人民调解员中脱颖而出,成为首批“宁波市首席人民调解员”。

为树立典型、激励先进,宁波鄞州区矛调中心与本报联合推出优秀人民调解员风采专栏,了解他们的事迹,见证他们为化解矛盾纠纷、维护社会稳定作出的不懈努力。

宁波鄞州区矛调中心调解员风采

赵宝德:

“只要找准钥匙,没有打不开的门”

本报记者 唐佳璐 通讯员 宋浔燕

“我们相信你,就按你说的办。”“我们也没意见。”近日,又一场纠纷在赵宝德的调解中化解。

怀孕6个月的刘女士因急性阑尾炎前往宁波鄞州区某医院手术。因为这场手术,刘女士失去了腹中胎儿。情绪激动的刘女士家属与医院发生纠纷。双方慕名前往鄞州区矛调中心,指名要鄞州区人民调解委员会主任、医疗纠纷调委会主任赵宝德调解。

接手纠纷后,赵宝德查阅了相关病例资料,并向多家医院咨询,还跟医调委员会的调解员们集体讨论,形成意向调解方案。“来,喝杯茶,慢慢说。”赵宝德与刘女士家属进行了多次详谈,不厌其烦地解释了相关医学知识和法律知识,最终和刘女士家属达成了调解意见。对于医院,他一针见血地指出了院方存在的问题,最终院方同意向刘女士一次性支付一笔赔偿金。

赢得患者和医院双方肯定的赵宝德,退休前是一名司法所所长,退休后又毅然投身调解工作。“只要找准钥匙,没

有打不开的门。”赵宝德总结自己45年的调解经验。

为了找到成功调解的“钥匙”,他不放过每一个细节。担任区医调委主任后,每接手一件医疗纠纷,他都会深入开展调查走访,搜集相关医学资料,学习相关法律知识。他刻苦学习钻研,不仅考取了法律工作者证,还获得了劳动仲裁员资格。

赵宝德的不懈努力,收获了丰硕成果。至今他已成功调处疑难复杂纠纷8000余件、非正常死亡赔偿纠纷100余件,协议涉及兑现金额超过2亿元。同时,他获得了“全国模范人民调解员”“浙江省优秀人民调解员”“宁波市首席人民调解员”等50余项荣誉。

“现在,我希望多培养些调解员,让鄞州涌现出更多调解高手。”为此,赵宝德抽空担任各类调解员培训讲师,毫无保留地将自己的经验分享给年轻调解员们。每当处理重大疑难复杂纠纷时,他总是带着年轻调解员一同前往。从与当事人的沟通方式、调解技巧到调解协议书的制作,他都手把手地教导。在赵宝德这位“严师”的悉心教导下,他的“徒弟”们已经接手调处了上千起纠纷。

同心共促 民营经济高质量发展 司法论坛召开

本报记者 高敏 通讯员 杨琛琛 连伟丹

本报讯 为加强法企联动,创新法治化营商环境建设举措,近日,台州市中级法院主办的“同心共促民营经济高质量发展司法论坛”在临海召开,来自台州55家上市公司的法务负责人和相关主管部门领导、律师代表等100余人参加。

台州以民营经济立市,近年来,台州法院把审理涉企案件作为重点任务来抓,充分发挥司法裁判导向作用;积极深化“当事人一件事”集成改革,完善“一站式”多元解纷,打造全域数字法院“台州模式”,最大程度减轻企业讼累;精准把脉企业司法需求,不断完善对民营经济的制度保障、法律业务指导。

为打造民营经济司法服务高地、提供可量化的标准体系,台州中院与浙江大学合作开展台州民营经济司法服务指数研究。会上对外公布了指标体系构成,目前初步确定由3个一级指标、13个二级指标、69个三级指标组成,全面反映法院服务保障民营经济各领域、全过程,有利于法院进一步提升司法服务质量。

会上,全市法院和民营企业共同搭建“台州法企互联平台”,并举行了倡议书签名仪式。该互联平台为法企互动提供了新的途径,企业可以在平台上发布关切的法律问题,法院将通过发布涉企法律问题指引、典型案例等方式及时予以回应,以此深化双向互动,进一步提升台州法院司法服务水平。

他们被称为“鹰眼”神探

通讯员 赵斐

在象山县公安局丹东派出所,有一个刑侦骨干力量组建的视频工作室——叶敏视频工作室。在刑警叶敏的带领下,这个工作室自2019年成立以来,不舍昼夜、深耕实战,已逐渐成长为一支具有主动预警、拓展线索、服务实战、收集情报的集机制、资源、手段于一体的专业力量。

和视频画面打了2年多交道,他们努力练就“快、准、稳”的视频侦查技能,面对再复杂的案件也能找到蛛丝马迹,被称为“鹰眼”神探。截至目前,叶敏和他的团队通过大数据共侦破案件337起,抓获违法犯罪嫌疑人400余人、逃犯18人;工作室利用视频破案率达到34%以上,较好地发挥了视频侦查的带动引领作用。

深夜的宝马车

今年7月,丹东派出所先后接到数名群众报警称:停放在的电动自行车被盗。接警后,叶敏视频工作室立即调看相关视频展开侦查研判,很快发现一条重要线索:每次盗窃案件发生前后,都有一辆黑色的浙B牌照宝马5系轿车出现在案发现场周边。警方随即针对该车辆展开调查,一个以楼某为首的盗窃团伙逐渐浮出水面。

7月18日,这个团伙被连续蹲点守候几个晚上的民警一网打尽。楼某等4人对多次盗窃电动自行车的犯罪事实供认不讳。原来,楼某等人为了面子租借了一辆宝马5系轿车,但他们全都没有固定收入来源,难以支付一天500元的租赁费用。楼某便提出去偷电动自行车当废品卖,以此支付汽车租赁费用。几人一拍即合,在丹城城区内疯狂盗窃电动自行车,并将赃款用于支付汽车租赁费及日常花销。

挥舞的大铁锤

今年1月中旬,丹东派出所连续接到10余起群众



叶敏和他的团队

报警,称轿车车窗被砸,车内财物被盗。为尽快破案、挽回群众损失,叶敏视频工作室迅速开展侦查工作,通过对作案时间、作案手法等大量数据的视频调取研判,发现安徽籍陈某有重大作案嫌疑。

民警当即赶赴安徽将陈某抓获归案。经审讯,陈某对其通过砸车玻璃多次盗窃车内财物的犯罪事实供认不讳。

据陈某交代,他近期手头紧,又不想劳动,便动起了歪脑筋。趁着夜深人静,他用铁锤将被害人停放在路边的车辆的车玻璃砸碎,窃得车内香烟、充电宝、现金等财物。

凌晨4点的行动

今年4月19日凌晨2点,在派出所里加班到深夜的叶敏和团队成员史文博、柴家忠正准备睡一会儿,一条110指令又让三人的神经紧绷起来。某手机维修店店主拨打110报案:店门被砸,店里的几部苹果手机被盗,价值上万元。

“深夜”“沿街店铺”“门被砸”,经验告诉三人:选择在满是监控探头的街面店铺下手,很有可能是团伙流窜犯案。想到这里,三人不约而同地意识到:必须马上行动,不然人就跑了!

侦查工作立即展开,路面监控的查看及研判下,3名嫌疑男子浮出水面。凌晨3点50分,在跟踪嫌疑人轨迹的过程中,叶敏他们发现嫌疑人坐上了一辆出租车,“不好!他们要逃跑!”来不及等增援力量赶来,叶敏当机立断:“文博,你跟我去抓人;家忠,你留在派出所联系出租车司机,实时汇报动向。”

凌晨4点,柴家忠联系上了出租车司机,对方说,他接了笔大生意,正准备出远门,车子还在东谷湖加气站加气,3名男子还坐在车内。此时,叶敏和史文博也赶到了加气站。见民警到来,现场的出租车司机和加气站工作人员都十分配合,帮忙抓住了车上的3名男子。

就这样,民警顺利抓获犯罪嫌疑人,并成功追回现金2000余元、苹果手机5部、VIVO手机1部、香烟若干,最大限度挽回了群众损失。